Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a que realice simulacros de emergencia de terremotos en los centros educativos, presentada por el Ilmo. Sr. D. Eloy Villanueva Cruz.

SR. VICEPRESIDENTE PRIMERO (Sr. Caro Sádaba): Pues retirada la moción decimoquinta, entramos en el decimosexto punto del orden del día, que es el debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a que realice simulacros de emergencias de terremotos en los centros educativos, que ha sido presentada por el señor Villanueva, del Partido Popular, que supongo que no está en la sala porque entendería que no se iba a retirar la moción. Si no les importa, suspendemos un minuto la sesión para que pueda incorporarse quien tenga que defender la moción presentada. Se suspende un minuto la moción.

(Se suspende la sesión a las 10 horas y 36 minutos.)

(Se reanuda la sesión a las 10 horas y 37 minutos.)

SR. VICEPRESIDENTE PRIMERO (Sr. Caro Sádaba): Se reanuda la sesión, señorías. Por el grupo Popular, tiene la palabra el señor Villanueva para defender, como he dicho antes, la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a que realice simulacros de emergencia de terremotos en los centros educativos. Señor Villanueva, cuando quiera, tiene la palabra.

SR. VILLANUEVA CRUZ: Gracias, Presidente, y gracias también por la deferencia que han tenido ustedes. Intervengo desde la tribuna, aunque la verdad es que voy a ser muy breve, pero me parece oportuno acudir a este estrado para la presentación. Lo cierto es que en los últimos meses y en las últimas semanas se viene hablando en Navarra muy frecuentemente de la sismicidad, de los terremotos y de las consecuencias que esto tiene. En esta Cámara hemos tenido diversas sesiones de trabajo, algunas de ellas, además, con reputados especialistas en la materia, y en alguna de esas sesiones de trabajo se ha puesto de manifiesto la necesidad de tener también una cultura específica sobre cómo actuar en caso de ese tipo de sucesos, especialmente si se trata de casos graves.

Por lo tanto, esta es una moción que no busca ninguna cuestión extraña y, simplemente, lo que pretende es incluir en de los simulacros de emergencia que se realizan en los centros educativos unos conocimientos o unas simulaciones para los terremotos, del mismo modo que se hace con los incendios. 

La verdad es que cuando nos han explicado el modo en el cual hay que actuar en este tipo de sucesos hemos podido comprobar que difiere bastante de lo que se hace habitualmente con un incendio respecto a la evacuación, al desalojo de los edificios, de las instalaciones.

Se han presentado dos enmiendas, una al punto segundo y otra añadiendo un tercero. Tengo que decir que la primera enmienda a este grupo parlamentario le parece razonable, viene a acotar y a especificar más lo que nosotros habíamos propuesto en nuestro planteamiento y, por tanto, nos parece que es adecuado incluso el plazo temporal que se establece. Respecto a la segunda de las enmiendas, tengo que decir que, sinceramente, este pobre Parlamentario habitualmente no habla de temas de educación, y cuando la he consultado y la he leído, en fin, he podido apreciar cómo, aprovechando algo que tenía que ver con los centros educativos, ya se empieza a hablar de las instalaciones, del correcto mantenimiento de las instalaciones, algo que ustedes van a poder debatir tranquilamente en el decimoctavo punto del orden del día de hoy, puesto que hay una moción, consecuencia de una interpelación sobre este mismo asunto que se debatió en el último Pleno. Por lo tanto, por nuestra parte, esa enmienda no tiene ningún sentido.

En cualquier caso, es una moción posibilista, es una moción de la que comprendo que haya algunas personas que digan: y esto ¿para qué se presenta? Pues porque creo que a veces hay que presentar cosas que, siendo sencillas, pueden ser útiles, y en este caso nos parece, y creemos que es verdaderamente importante que los alumnos sepan que no se actúa de la misma manera ante un incendio que ante un terremoto, y, por lo tanto, puesto que ya hay unos planes de emergencia y unos simulacros establecidos, nos parece que es importante que se pueda explicar y enseñar a los alumnos y al personal de los centros educativos cómo actuar.

Insisto, respecto a la enmienda presentada que modifica el punto segundo, ningún problema. Creemos que mejora la redacción inicial de texto y, por lo tanto, la aceptamos. Nada más y muchas gracias.

SR. VICEPRESIDENTE PRIMERO (Sr. Caro Sádaba): Muchas gracias, señor Villanueva. En nombre de los firmantes de la enmienda, para su defensa, señora Ruiz, por Bildu-Nafarroa, tiene la palabra. Cuando quiera.

SRA. RUIZ JASO (1): Mila esker, Pre​si​den​te jauna. Egun on guz​ti​oi. Hasi​ko naiz esa​ten lurri​ka​ra garaia dela Nafa​rro​an. Egu​ne​ro astin​tzen gaitu lurri​ka​ra batek edo bes​te​ak. Ditu​gun lurri​ka​rak poli​ti​ko​ak iza​ten dira maiz, baina bes​te​la​ko​ak ere, sis​mi​ko​ak, uga​ri​ak dira, azke​nal​di​an bere​zi​ki. Eta momen​tu hone​tan sis​mi​ko​ez hitz egin​go dut: lasai egon.

Egia esan, eta erres​pe​tu osoz, iru​di​tzen zaigu Alder​di Popu​la​rrak dakar​ki​gun mozio​ak mami gehie​gi​rik ez dau​ka​la. Argi dago Anto​nio Are​txa​ba​la jauna hemen lan-saio horre​tan egon zene​an hain​bat ildo mar​ka​tu zuela, hain​bat gomen​dio egin zuela, lan-saio horre​ta​tik ate​ra​ta​ko mozioa dela, eta ber​tan berak azal​du​ta​ko gomen​dio bat bil​tzen duela. Ez ditut erre​pi​ka​tu​ko, mozio​ak ongi bil​tzen bai​ti​tu zioen azal​pe​ne​an, bai lurri​ka​ra kopu​ru​a​ri buruz​ko datu​ak, bai Nafa​rro​a​ko Emer​gen​tzia Agen​tzi​ak pre​ben​tzio​a​ren arlo​an egin​da​ko hain​bat eki​men eta abar eta abar. Eta pre​ben​tzio​a​ren arlo horri lotu​rik plan​te​a​tzen du Alder​di Popu​la​rrak eki​men hau, ikas​te​txe​e​tan lurri​ka​ra-simu​lak​ro​ak egi​te​ko beha​rra.

Ezin gara honen kon​tra azal​du; ez gu eta ez inor, pen​tsa​tzen dut. Eska​ki​zun honek badau​ka nola​bai​te​ko logi​ka​rik. Hala ere, iru​di​tzen zaigu ikas​te​txe​e​tan momen​tu hone​tan bada​go​e​la beste beha​rrik eta beste lehen​ta​su​nik. Baina, edo​zein modu​tan, pre​ben​tzioa beti da inpor​tan​tea, eta pre​ben​tzio hori ongi egi​tea, arris​ku​ak gutxi​tzen ditu​e​la​ko, eta hori da edo​zein pre​ben​tzio-eki​me​nen hel​bu​rua: arris​ku​ak gutxi​tzea.

Horre​ga​tik aur​kez​tu ditu​gu bi zuzen​ke​ta, ebaz​pe​na osa​tze​ko eta ebaz​pe​na hobe​tze​ko. Ale​gia, pro​po​sa​men oro​kor hori, Alder​di Popu​la​rrak aur​kez​ten duen pro​po​sa​me​na, oro​ko​rre​gia da gure ustez, eta hori uztar​tu behar da ikas​te​txe​en erre​a​li​ta​te​a​re​kin eta ikas​te​txe​en fun​tzi​o​na​men​du​a​re​kin. Har​ta​ra, logi​ko​ki, ezin da pro​po​sa​tu simu​lak​ro hauek egin dai​te​zen kon​tu​an hartu gabe ikas​te​txe​e​tan larri​al​di-plan bat bada​go​e​la, eta hori ez da espre​su​ki aipa​tzen mozio guz​ti​an: ikas​te​txe​e​tan larri​al​di-simu​lak​ro​ak egin egi​ten dire​la. Hori kon​tu​an hartu behar da. Sute-simu​lak​ro​ak egi​ten dira gehie​ne​tan. Eta egia da lurri​ka​ren kasu​an bes​te​la​ko simu​lak​ro​ak egin behar​ko lira​te​ke​e​la. Hor​taz, ongi ikus​ten dugu larri​al​di plan hori​e​tan, jada fun​tzi​o​na​men​du​an dau​den plan hori​e​tan, lurri​ka​rak ere ain​tzat har​tzea; horrek eska​tzen duen for​ma​zio mini​moa ere –ordu bat edo saio bat– ain​tzat har​tzea; eta, aldi bere​an, simu​lak​ro​ak egi​te​ko epe hori zehaz​tea: guk pro​po​sa​tzen dugu bi urte​rik behin; izan dai​te​ke hiru urte​rik behin, baina bi urte​rik behin iru​di​tzen zaigu zen​tzuz​koa izan dai​te​ke​e​la.

Eta biga​rren zuzen​ke​tan, Alder​di Popu​la​rrak onar​tu​ko ez digun zuzen​ke​tan, beste alder​di bat jaso dugu, hori ere ezin​bes​te​koa iru​di​tzen zai​gu​la​ko. Ez dauka zen​tzu gehie​gi​rik gure ikas​le​ei soi​lik era​kus​tea edo ira​kas​tea mahai azpi​an sartu behar dute​la edo lurre​an bota behar dute​la, gero ber​ma​tua ez bal​din bada​go ingu​ru​an dau​ka​ten erai​ki​na, ingu​ru​ko ins​ta​la​zio​ak, ego​e​ra eta bal​din​tza ego​ki​an dau​de​la. Villa​nu​e​va jau​nak esan du apro​be​txa​tu nahi dugu​la... Apro​be​txa​tu, zer​ta​ra​ko? Bene​tan iru​di​tzen zaizu ikas​te​txe​en man​ten​tze​az hitz egi​tea apro​be​txa​men​du poli​ti​koa ate​ra​tzea dela? Hori da pre​ben​tzio​a​re​kin dau​ka​zun kezka guz​tia? Eta horre​taz beste mozio bate​an hitz egin​go dugu​la…? Sute​ak sai​hes​te​ko, sukal​de​e​tan, gal​da​ra​tan, man​ten​tze​a​ren ego​ki​ta​su​na azter​tzen da, ezta? Ba, ber​din-ber​din izan behar​ko litza​te​ke lurri​ka​ren kasu​an. Badau​de ikas​te​txe batzuk jakin bada​ki​gu​nak ez dau​de​la bal​din​tza onene​tan: batzuk oso zahar​ki​tu​ak dau​de​la​ko; beste batzuk berai​en ins​ta​la​zio​e​tan defi​zi​en​tzi​ak dituz​te​la​ko; eta beste batzuk zonal​de jakin batzu​e​tan dau​de​la​ko eta akaso arris​ku han​di​a​goa izan deza​ke​te​la​ko. Beraz, hori da eska​tzen dugu​na, bes​te​rik gabe: arris​ku gehien izan deza​ke​ten ikas​te​txe​ak ikus​ka​tzea, eta hori ere pre​ben​tzio​a​ren bai​tan koka​tzea. Ez dut uste gehie​gi denik.

Eta zuk aipa​tu duzu par​la​men​ta​ri gaixo horrek ez duzu​la ohi​tu​ra​rik ikas​te​txe​ez hitz egi​te​ko. Ba, erres​pe​tu osoz, gomen​da​tzen dizut ez sar​tze​ko ez dago​ki​zun ere​mu​an. Mila esker.

SR. VICEPRESIDENTE PRIMERO (Sr. Caro Sádaba): Muchas gracias, señora Ruiz. A continuación, entendiendo que ninguno del resto de los grupos firmantes va a intervenir en su turno, abrimos un turno de intervenciones a favor y en contra. En el turno a favor, por el grupo socialista, señor Rascón, tiene la palabra. Interviene desde el escaño. Adelante.

SR. RASCÓN MACÍAS: Gracias, señor Presidente. Efectivamente, por la brevedad, intervengo desde el escaño únicamente para manifestar cuál va a ser nuestra posición en este tema, que va a ser la siguiente. Reconociendo que, efectivamente, ya se están haciendo planes y simulacros, tanto de evacuación como de incendios, en los centros educativos de Navarra, tenemos que decir que, efectivamente, de la comparecencia del señor Arechavaleta algunos dedujimos o entendimos que el comportamiento que había que tener o que había que de-sarrollar ante situaciones de emergencia provocadas por un posible terremoto, cosa que de momento no es algo que se vea de manera inminente, pero, en cualquier caso, aunque yo creo que no es oportuno generar una alarma innecesaria, bien está saber de todo un poco, y como realmente la práctica yo creo que debe ser diferente a lo que en teoría muchos creíamos hasta ese momento, pues nos parece razonable que se puedan realizar y llevar a cabo estos simulacros en los centros educativos.

Por tanto, en primer lugar, pediremos la votación por puntos, y, en ese sentido, votaríamos afirmativamente el primer punto. En cuanto al segundo punto, tal y como ha quedado después de la admisión de la enmienda por parte del señor Villanueva, antes ya nos generaba dudas y con la enmienda en sí misma también nos genera dudas. Marcar plazos, marcar toda una serie de cuestiones nos genera dudas. Por tanto, nuestro grupo se abstendrá en la votación del segundo punto. Nada más y muchas gracias.

SR. VICEPRESIDENTE PRIMERO (Sr. Caro Sádaba): Muchas gracias, señor Rascón. Señora Pérez, su turno. Cuando quiera.

SRA. PÉREZ IRA​ZA​BAL (2): Egun on denoi. Egia erra​te​ko, motz hitz egi​te​ko asmoa nuen, baina, Zarranz ande​re​a​ri ger​ta​tzen zaion beza​la, batzu​en min​tzal​di​ak adi​tuz gero piz​ten edo bero​tzen naiz, eta zen​bait gauza erran behar ditut. Pix​ka​na​ka joa​nen naiz.

Has​te​ko, Villa​nu​e​va jau​nak erran digu mozio hau aur​kez​tu duela ino​la​ko asmo arra​ro​rik gabe. Bes​te​ok mozio​ak aur​kez​ten ditu​gu​ne​an ez dakit asmo txa​rra​re​kin edo asmo arra​ro​a​re​kin aur​kez​ten ote ditu​gun. Bide​na​bar, gero erran du apro​be​txa​tu dugu​la azpi​e​gi​tu​ren gaia sar​tze​ko. Noski apro​be​txa​tu dugu​la, apro​be​txa​tze​koa zela​ko eta gai hone​tan garran​tzia due​la​ko.

Villa​nu​e​va jau​nak argi utzi digu hagitz ongi eza​gu​tzen duela Nafa​rro​a​ko Larri​al​di​e​ta​ko Agen​tzi​ak egi​ten duen lana, eta eza​gu​tzen duela ikas​te​txe​e​tan larri​al​di​en simu​lak​ro​ak egi​te​ko pro​gra​mak mar​txan dau​de​la 2007tik, eta ikas​te​txe batzu​e​tan lehe​na​go​tik ere bai.

Mozio​an erra​ten du, eta hala da, simu​lak​ro hauek sute​e​tan dau​de​la oina​rri​tu​ta. Hala da eta, segur aski, ego​e​ra iku​si​ta, bada garaia hori ego​ki​tze​ko. Beraz, zen​tzu horre​tan, ados gaude.

Bat nator Ruiz Jaso ande​re​a​ren azke​ne​ko komen​ta​rio​a​re​kin, eta nik ere zalan​tzak ditut. Zuk igual ongi eza​gu​tzen duzu larri​al​di​e​ta​ko agen​tzi​a​ren lana, baina ikas​te​txe​e​tan egi​ten den lana ez dakit hain ongi eza​gu​tzen ote duzun.

Egia da, aipa​tu den beza​la, simu​lak​ro​ak egi​ten dire​la, eta zuk mozio hone​tan pro​po​sa​tzen digu​zu​na da lurri​ka​ra-larri​al​di​en simu​lak​ro​ak egi​tea, hori​ek egi​tea. Simu​lak​ro gehia​go? Nola? Une hone​tan, erran dugun beza​la, simu​lak​ro​ak egi​ten dira, larri​al​di ego​e​rak pre​be​ni​tze​ko simu​lak​ro​ak. Ordu​an, horre​ga​tik pres​ta​tu dugu biga​rren zuzen​ke​ta hori, pen​tsa​tzen genu​e​la​ko uztar​tu behar zire​la. Pro​po​sa​me​na argi​tu nahi genu​en. Gure​tzat oso inpor​tan​tea da jaki​tea zen​ba​te​tik behin, nor ardu​ra​tu behar den hone​taz, zein den bene​tan pro​po​sa​me​na, edo hau egin nahi den zer​bait iso​la​tu gisa. Larri​al​di ego​e​rak aurrei​kus​te​ko pro​ze​du​rak, eba​ku​a​zio pla​nak eta ondo​e​zen eta istri​pu​en tra​ta​men​dua bar​ne​an sartu nahi ditu​gu, horren bar​ne​an koka​tu behar dira.

Eta erran behar da une hone​tan, Nafa​rro​an, ikas​te​txe aunitz dau​de​la kali​ta​tez​ko kudea​ke​ta-ere​du​ak segi​tzen dituz​te​nak. Eta ez dut uste, gal​de​tu behar​ko genu​ke ikas​te​txe​e​tan berai​ek ere apro​be​txa​tu nahi zuten erre​ka hor​tik pasa​tzen zela, baina, kuri​o​si​ta​tez bal​din bada ere, kali​ta​tez​ko pro​ze​du​ra horre​tan ager​tzen da pro​ze​su bat, eta pro​ze​su hori da “Bali​a​bi​de​ak eta erai​ki​nak kude​a​tzea”. Kuri​o​soa bada ere, puntu bat da “Larri​al​di​ak”, hau da –eta hitzez hitz ira​kur​tzen dut–, “larri​al​di ego​e​rak aurrei​kus​te​ko pro​ze​du​rak, eba​ku​a​zio plana eta ondo​e​zen eta istri​pu​en tra​ta​men​dua barne har​tzen ditu”, baina justu ondo​an bada beste puntu bat, eta ez dut uste poli​ti​ko​ki haiek apro​be​txa​tu nahi zute​nik, baina pro​ze​su hone​tan sar​tzen dute: “Man​ten​tze-lanak”. Zer gaiz​to​ak diren kali​ta​te ardu​ra​du​nak! Bidea pres​ta​tzen ari ziren guk gaur hau erra​te​ko! Baina badi​ru​di, non​bait, larri​al​di ego​e​re​tan fun​tsez​ko​ak dire​la man​ten​tze-lanak. Baina, hara non, hori kali​ta​te ardu​ra​du​nek bada​ki​te, eta haiek egi​ten dute boron​da​te onez, baina guk honat ekar​tzen bal​din badu​gu, gu hain onak ez gare​nez, gaiz​to​ak gare​nez, ekar​tzen dugu pro​be​txu poli​ti​koa ate​ra​tze​ko. Hau lotsa​ga​rria iru​di​tzen zait, bene​tan.

Gure​tza​ko man​ten​tze-lanak fun​tsez​ko​ak dira, honek ez du zeri​ku​si​rik gero tra​ta​tu​ko dugun hurren​go pun​tu​a​re​kin, pre​ben​tzio-tek​ni​kak lotu​ta eta uztar​tu​ta egon behar dira man​ten​tze-pla​ne​kin.

Eta buka​tu​ko dut aipa​men txiki bat egi​nez. Ongi da pre​be​ni​tze​ko lanak esko​le​tan tra​ta​tzea, ongi deri​tzo​gu guk ere, pre​be​ni​tzea beti inpor​tan​tea baita, baina noiz​bait haus​nar​ke​ta txiki bat egin behar​ko genu​ke. Sexu​a​li​ta​tea esko​lan, tra​fi​koa eta bide hez​kun​tza esko​lan, larri​al​di​ak esko​lan… Ongi da, baina hori guz​tia aurre​ra era​ma​te​ko ordu​ak eta bali​a​bi​de​ak behar dira, eta zuek nahi badu​zue pre​be​ni​tu, hobe zenu​ke​te ira​kas​le​ei ordu​ak eskain​tzea. Eske​rrik asko.

SR. VICEPRESIDENTE PRIMERO (Sr. Caro Sádaba): Muchas gracias, señora Pérez. Por Izquierda-Ezkerra, también en el turno a favor, señora De Simón, cuando quiera.

SRA. DE SIMÓN CABALLERO: Intervendré desde el escaño, si me lo permite. Votaremos a favor de esta moción, ya que para nuestro grupo todo lo que sea prevención es bienvenido, y mucho más en este caso en el que se trata de abordar esta cuestión desde una institución educativa, ya que supone que se va a educar y a formar a las personas desde edades tempranas sobre cómo actuar ante una emergencia. Podríamos pensar que hay pocos o escasos terremotos y que nunca ha pasado. También podríamos pensar que hay pocos fuegos, y pasan pocas veces, pero por eso precisamente son muy importantes los planes de prevención en los centros escolares, porque hay que prevenir ante una situación que no es común, que no es cotidiana y que no es frecuente, y precisamente por eso están los planes de prevención. Y, además, como les decía, nos parece incluso más importante cuando se trata de implementar o de implantar estos planes en los centros educativos, porque no solamente se educa y se enseña cómo actuar en el centro educativo, en las propias instalaciones, sino cómo actuar en otro lugar.

Además, cualquier tipo de simulacro –ya ha dicho la señora Ruiz que están incluidos en los planes de emergencia de los centros, en las programaciones anuales y en el proyecto educativo– se relaciona también con los contenidos que se tratan antes y después del simulacro, y esto tiene una importancia fundamental para la formación de los escolares y las escolares. 

Respecto a la enmienda, siento que el Partido Popular no la acepte, porque, mire, lo mismo que en los incendios y en los terremotos, la normativa respecto a la seguridad y a la construcción de los edificios se va adaptando y se va actualizando, y esto no quiere decir que se tengan que gastar grandes cantidades de dinero, pero más vale prevenir que lamentar, y por eso entendemos que se debe actuar sobre los edificios antiguos y las instalaciones que no se adecúan a la normativa de seguridad actual. Nada más y muchas gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted, señora De Simón. Turno de réplica, señor Villanueva.

SR. CABALLERO MARTÍNEZ: Perdón, señor Presidente. Parece que no quiere dejarme hablar hoy. ¿Puedo hablar en el turno en contra? 

SR. PRESIDENTE: Si lo hace desde el escaño, sí.

SR. CABALLERO MARTÍNEZ: Lo haré desde el escaño, porque voy a ser breve. Efectivamente, estamos ante una moción en la que puede sorprender que votemos en contra, porque nos decía el señor Villanueva que esta es una moción inocua, que no tiene un especial sentido perverso, y la verdad es que yo creo que no lo tiene, creo que es una moción bonita, voluntarista, que queda bien, pero yo, y se lo digo con afecto, creo que es una moción poco rigurosa y poco seria. Y, además, pienso que cosas inocuas no hay, y por eso a mí me parece que más importante que aprovechar que se está hablando de que hay muchos terremotos y que de alguna manera vaya generándose una suerte de alarma es poner en valor que la tarea está hecha, y me parece que es más importante transmitir a la ciudadanía confianza, transmitir seguridad y transmitir que nosotros no vamos a jugar a técnicos, porque yo creo que es importante decir que en Navarra, además de estar aprobado el Plan Territorial de Protección Civil, el Platena, en febrero de 2011 se aprobó el Plan Especial de Riesgo Sísmico de Navarra, el Sisna, y lo que conlleva la aprobación de este plan es que se definan todas las fases del plan, se definan los grupos de acción, pero se definan también la fase de implantación y mantenimiento, la divulgación, la información a la población, las medidas de prevención y autoprotección, los programas de ejercicio, los simulacros, es decir, hay que actuar conforme a lo que los técnicos han dicho, no conforme a una ocurrencia que tengamos, que quede más o menos bonita en esta Cámara y que todos digamos: pues qué bien hacer simulacros. Pues lo que habrá que hacer será lo que los técnicos nos han dicho que hay que hacer, que ya está dicho, y nosotros a lo que nos atenemos es a lo que ya está dicho. Y, desde ese punto de vista, no vamos a jugar a enmendar la plana sobre cuál tiene que ser el contenido de los planes de emergencia, sobre cómo deben aplicarse en los centros educativos ni en ningún sitio, porque igual algún día en este Parlamento nos ponemos todos a discutir sobre cómo hay que arreglar un coche. Pues, mire usted, no-sotros podremos saber que el coche hay que arreglarlo, pero no decir cómo. Lo que tenemos que decir es que la prevención para seísmos en Navarra está aprobada con todas las garantías y elaborada por los técnicos. Nada más y muchas gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted, señor Caballero. Señor Villanueva, su turno de réplica. Desde el escaño, adelante.

SR. VILLANUEVA CRUZ: Gracias, Presidente. Quiero dar las gracias a los grupos que van a apoyar esta moción y decirle a Unión del Pueblo Navarro que, efectivamente, esta es una moción que pretende corregir o ampliar algo que usted dice que los técnicos han dicho que hay que hacer, pero dígame usted –ya haremos la pregunta– cuántos simulacros se han hecho sobre esto. Es decir, usted dice que los técnicos han dicho lo que hay que hacer, y yo simplemente le digo que lo que pretende esta moción es que los alumnos y el personal de los centros educativos sepa cómo actuar en un caso muy concreto que en Navarra no se había dado, o al menos no parecía que hubiera esa necesidad, y que después de una serie de sesiones de trabajo en este Parlamento, que para eso están las sesiones de trabajo, parece que puede ser interesante. No le digo nada más.

Por lo tanto, ustedes votan en contra, ha dado unas explicaciones que a mí, desde luego, no me convencen, tampoco creo que sea su intención convencerme, allá ustedes con lo que hacen. Nada más y muchas gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted, señor Villanueva. Por lo tanto, vamos a hacer dos votaciones, una del punto 1 y otra del punto 2, que sería sustituido por la enmienda in voce número 1, que se ha aceptado. ¿Es así? Por lo tanto, seño-rías, vamos a proceder a las votaciones con el primer punto de la moción. Señorías, comienza la votación. (Pausa) Voto delegado, señora Ruiz.

SRA. RUIZ JASO: Bai.

SR. PRESIDENTE: Señora Fernández de Garaialde.

SRA. FERNÁNDEZ DE GARAIALDE Y LAZKANO SALA: Bai.

SR. PRESIDENTE: Gracias. Señora Secretaria, por favor, resultado final de la votación.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Esporrín Las Heras): 30 votos a favor, 18 en contra y ninguna abstención.

SR. PRESIDENTE: Queda aprobado el primer punto de la moción. A continuación votamos el segundo punto, que quedaría redactado de la forma establecida en la enmienda in voce que ha sido aceptada. Señorías, comienza la votación. (Pausa) Voto delegado, señora Ruiz.

SRA. RUIZ JASO: Bai.

SR. PRESIDENTE: Gracias. Señora Fernández de Garaialde.

SRA. FERNÁNDEZ DE GARAIALDE Y LAZKANO SALA: Bai.

SR. PRESIDENTE: Gracias. Señora Secretaria, resultado final de la votación. 

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Esporrín Las Heras): 21 votos a favor, 18 en contra y 9 abstenciones.

SR. PRESIDENTE: Por lo tanto, señorías, queda aprobado también este segundo punto de la moción con la enmienda in voce que se ha presentado al mismo.

Traducción: 

(1) SRA. RUIZ JASO: Muchas gracias, señor Presidente. Buenos días a todos. Comenzaré diciendo que es época de terremotos en Navarra. Todos los días nos estremece algún terremoto. Los más frecuentes son de tipo político, pero también los otros, los sísmicos, son frecuentes, sobre todo últimamente. Y en esta ocasión me referiré a los sísmicos: estén tranquilos.

A decir verdad, y lo digo con todo respeto, la moción que nos trae el Partido Popular no tiene mucha sustancia. Está claro que don Antonio Aretxabala, en la sesión de trabajo en la que estuvo en este Parlamento, marcó toda una serie de líneas, hizo toda una serie de recomendaciones; está claro que está moción tiene como origen aquella sesión de trabajo, y que recoge una recomendación formulada en dicha sesión. No voy a repetir ahora, puesto que la exposición de motivos de la moción los recoge muy bien, los datos relativos al número de terremotos, las iniciativas que ha puesto en marcha la Agencia Navarra de Emergencias en lo relativo a la prevención, etcétera, etcétera. La iniciativa que el PP nos plantea está relacionada, precisamente, con ese ámbito de la prevención, ya que se refiere a la necesidad de llevar a cabo simulacros de terremoto en los centros educativos.

No podemos estar en contra de eso; ni nosotros ni nadie, pienso. De todos modos, nos parece que en estos momentos existen en los centros educativos otras muchas necesidades y otras muchas prioridades. Pero, en cualquier caso, la prevención siempre es importante, al igual que su correcta ejecución, porque disminuye los riesgos, y ese es precisamente el objetivo de cualquier iniciativa relativa a la prevención: reducir los riesgos.

Por esa razón hemos presentado dos enmiendas, con el ánimo de complementar y mejorar la propuesta de resolución. Es decir, esa propuesta general que hace el Partido Popular es a nuestro juicio demasiado general, y hay que ponerla en relación con la realidad de los diversos centros y su funcionamiento. De este modo, y como es lógico, no se puede plantear la realización de estos simulacros sin tener en cuenta que en todos los centros existe un plan de emergencias, lo cual, es decir, el hecho de que en los centros sí que se realizan simulacros de emergencias, no se menciona de manera expresa en toda la moción. Esto ha de ser tenido en cuenta. En la mayoría de ocasiones se hacen simulacros de incendios. Y es cierto que, en el caso de los terremotos, habrían de hacerse otro tipo de simulacros. Por tanto, nos parece bien que en esos planes de emergencias, en esos planes que ya están funcionando, se incluyan también los terremotos; que se tenga en cuenta la formación mínima que ello exige –una hora o una sesión–; y, al mismo tiempo, que se concrete el plazo en el que dichos simulacros han de ser realizados: nosotros proponemos que se hagan cada dos años; podrían hacerse cada tres años, pero nos parece que hacerlos cada dos años puede ser razonable.

En cuanto a la segunda enmienda, la que el Partido Popular no nos aceptará, hemos recogido otro aspecto, puesto que nos parece imprescindible. Y es que no tiene mucho sentido instruir a los alumnos para que se metan debajo de la mesa o se tumben en el suelo si luego no hay garantías de que el edificio que les rodea, las instalaciones que les rodean, están en condiciones adecuadas. El señor Villanueva ha dicho que queremos aprovechar... ¿Aprovechar para qué? ¿De verdad piensa usted que hablar del mantenimiento de los centros es tratar de sacar provecho político? ¿Esa es toda su preocupación por la prevención? ¿Y que de eso ya hablaremos en otra moción…? Para la prevención de incendios, en las cocinas, en las calderas, se vigila que el mantenimiento sea adecuado, ¿no es así? Pues lo mismo debería ocurrir en el caso de los terremotos. Hay centros que sabemos que no se encuentran en las mejores condiciones: algunos porque son ya muy antiguos; otros porque tienen deficiencias en sus instalaciones; y otros porque se encuentran en determinadas zonas que aumentan, quizás, su riesgo potencial. Por tanto, eso es lo que pedimos, sin más: que se inspeccionen aquellos centros que puedan tener un mayor riesgo, y que esto se contemple dentro de la prevención. No creo que sea demasiado pedir.

Ha dicho usted que es un pobre parlamentario que no está habituado a hablar sobre centros educativos. Pues, con todo el respeto, le recomiendo que no se meta en un ámbito que no le corresponde. Muchas gracias.

(2) SRA. PÉREZ IRAZABAL: Buenos días a todos. A decir verdad, tenía intención de intervenir brevemente, pero, de la misma manera que a la señora Zarranz, a mí también me sucede que oír ciertas intervenciones me exalta, y debo decir algunas cosas. Iré poco a poco.

Para empezar, el señor Villanueva nos ha dicho que ha presentado esta moción sin ninguna intención extraña. No sé si los demás presentamos las mociones con alguna extraña o mala intención. De paso, luego ha dicho que hemos aprovechado para introducir el tema de las infraestructuras. Claro que hemos aprovechado la ocasión, porque era como para aprovecharla y porque tiene su importancia en esta cuestión.

El señor Villanueva nos ha dejado claro que conoce bien el trabajo que desarrolla la Agencia Navarra de Emergencias, y que sabe que existen programas para llevar a cabo simulacros de emergencias en los centros educativos desde 2007, incluso desde antes en algunos centros.

La moción dice, y así es, que estos simulacros están basados en los incendios. Así es, y, vista la situación, seguramente es hora de modificar esto. Por tanto, en ese sentido estamos de acuerdo.

Estoy de acuerdo con el último comentario de la señora Ruiz Jaso, y yo también tengo mis dudas. Puede que usted conozca muy bien el trabajo que desarrolla la Agencia de Emergencias, pero no estoy tan segura de que conozca tan bien el trabajo que se realiza en los centros educativos.

Es cierto, como se ha dicho, que se realizan simulacros, y lo que usted nos propone en esta moción es que se realicen simulacros de emergencia de terremotos. ¿Más simulacros? ¿Cómo? En estos momentos, como hemos dicho, ya se hacen simulacros para prevenir situaciones de emergencia. Por eso hemos preparado esa segunda enmienda, porque pensamos que era necesario unir esas cuestiones. Nuestro propósito era el de aclarar la moción. Para nosotros es muy importante saber cada cuánto, quién debe responsabilizarse de ello, cuál es la propuesta real, o si se pretende que se lleve a cabo de manera puntual. Queremos incluir los procedimientos para prever situaciones de emergencias, los planes de evacuación y el tratamiento de accidentes, es necesario incluirlos.

Y hay que decir que en estos momentos, hay en Navarra muchos centros que siguen modelos de gestión de calidad. Y no creo, deberíamos preguntar en los centros si querrían aprovechar la ocasión, pero, aunque solo sea por curiosidad, en ese proceso de calidad aparece un proceso llamado “Gestión de recursos y edificios”. Aunque resulte curioso, uno de los puntos se llama “Emergencias”, esto es –y leo textualmente–, “incluye los procedimientos de prevención de situaciones de emergencia, el plan de evacuación y el tratamiento de accidentes”, y no creo que ellos quisieran obtener provecho político, pero dentro de este proceso incluyen las “Labores de mantenimiento”. ¡Qué malos son los responsables de calidad! ¡Estaban preparando el camino para que nosotros dijéramos esto! Pero parece ser que las labores de mantenimientos son fundamentales en las situaciones de emergencia. Pero, mire por dónde, eso ya lo saben los responsables de calidad, y lo hacen de buena voluntad, pero si nosotros lo planteamos aquí, como no somos tan buenos, como somos malos, lo planteamos con el fin de obtener rédito político. Me parece realmente vergonzoso.

Para nosotros, las labores de mantenimiento son fundamentales, y esto no tiene nada que ver con el punto que trataremos a continuación, las técnicas de prevención deben estar relacionadas y vinculadas con los planes de mantenimiento. 

Y terminaré haciendo una breve mención. Está bien que las labores de prevención se traten en la escuela, a nosotros también nos parece bien, pues la prevención siempre es importante, pero algún día deberíamos hacer esta pequeña reflexión. La sexualidad, en la escuela; el tráfico y la seguridad vial, en la escuela; las emergencias, en la escuela… Está muy bien, pero para llevar a cabo todo eso se requieren horas y recursos, y si su objetivo es la prevención, sería mejor que ofrecieran horas a los docentes. Muchas gracias.

